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PROBLEMATICA VUTOARELOR GRANIŢE ALE ROMÂNIEI 
ŞI IMPACT,.UL ASUPRA RE~LAŢIILOR CU FRANŢA ŞI RUSIA 

IN PRIMA JUMATATE A ANULUI 1915 

La 19 februarie 1915, Antanta a adoptat decizia forţării Dardanelelor. Mişcarea era 
de natură să antreneze în acţiune guvernele din sud-estul Europei 1• Decizia Triplei~ Înţelegeri 
a complicat totodată problema tranzitului de muniţii din Germania spre Turcia. In virtutea 
neutralităţii sale binevoitoare faţă de Rusia - în conformitate cu tratatul semnat la 18 sep
tembrie/I octombrie 1914 la Petrograd, România nu trebuia să permită transportul nici unei 
muniţii către această ţară. Lipsită de muniţie, Turciei îi era dificil să reziste în Dardanele2

. 

Atacarea Dardanelelor de către forţele Antantei a produs o puternică emoţie în România, 
atât în rândul opiniei publice, cât şi la nivelul cercurilor oficiale. Ministrul francez la 
Bucureşti a semnalat interesul sporit al presei române în chestiunea Dardanelelor şi cea a 
gurilor Dunării. Jean-Camille Blondei se temea chiar ca nu cumva articolele de presă 
respective să nu aibă scopul premeditat de a deturna atenţia opiniei publice de la posibila 
intrare în război împotriva Austro-Ungariei3. 

Blondei a atras atenţia că, pentru a dobândi concursul României, Rusia era datoare 
ca în viitor, să menajeze pe cât posibil temerile guvernului Brătianu. De altfel, recentele 
declaraţii ale prinţului Trubeskoi şi anumite părţi din discursul ministrului afacerilor 
externe, Sazonov în faţa Dumei - referitoare la obiectivele ruse cu privire la Constantinopol 
- au fost percepute la Bucureşti drept o ameninţare. Blondei a purtat discuţii cu autorităţile 
române şi s-a străduit să risipească neîncrederea pe care ambiţiile şi tendinţele expansioniste 
ruse o inspirau românilor4

. 

Evoluţia operaţiunilor militare în februarie 1915 nu era încurajatoare pentru o 
eventuală alăturare a României la tabăra Antantei. Armata rusă se retrăsese din Galiţia iar 
pretenţiile Rusiei asupra Strâmtorilor erau arhicunoscute, grăitoare fiind telegrama ambasa
dorului francez de la Petrograd, Georges-Maurice Paleologue, din 28 februarie 1915: ,,Una 
din frazele pe care le aud cel mai adesea este aceasta: «Ce nevoie avem noi de România 1- .. ] 
şi apoi, am avea mâinile mai li bere pentru a reglementa problema S trâmtorilorn"5

. În aceeaşi 
zi, Blondei a raportat că distrugerea principalelor întărituri ale Dardanelelor producea la 
Bucureşti un efect considerabil6

. 

1 Vasile Vesa, România şi Franţa la începutul secolului al:X„X-lea, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1975, p. 97. 
2 C. Kiriţescu, Preludiile diplomatice ale războiului de reîntregire, Imprimeria Centrală, Bucureşti, 1940. 
3 Archives du Ministere des Affaires Etrangcres Frarn;:ais (AM.A.E.F. în continuare), Guerre 1914-1918, 
Roumanie, D. 338, f. 63. 
4 Ibidem, f 70. 
5 Ibidem, f. 89. 
6 Ibidem, f. 90. 
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Ministrul de externe al Franţei Teophile Delcasse, exprima o opinie similară, con
firmând interesul României pentru operaţiunile din Dardanele şi mai ales pentru acµunile şi 
declaraţiile oficialilor ruşi pe acest subiect7. 

Problematica Strâmtorilor şi a Constantinopolului ridica o serie de dificultăp diplo
matice pentru Antanta. Ocuparea acestor poziţii - cheie, de către o mare putere în lipsa 
acordului sau consultării ţărilor riverane Mării Negre şi Mării Egee, putea îndepărta aceste 
state de Antanta. Era mai ales cazul României şi Greciei. Preşedintele republicii franceze, 
Raymond Poincare, a estimat că această chestiune V_!l determina iritarea celor două naţiuni, a 
căror simpatie era de mare preţ pentru Antanta. In prealabil, Franţa şi Anglia şi-au dat 
consimţământul ca Strâmtorile şi oraşul Constantinopol să intre sub controlul Rusiei 8

. 

Delcasse era de părere că în această chestiune trebuia să se păstreze un secret total, căci dacă 
autorităţile române intrau în posesia unor astfel de informaţii, se puteau îndepărta în mod 
iremediabil de Antanta9

. 

În cunoştinţă de cauză, la 4 martie 1915, ambasadorul francez la Petrograd, Maurice 
Paleologue, a dat asigurări lui Delcasse că Serghei Sazonov, ministrul de externe rus, 
încerca de ţ~Nl să evite „orice cuvânt, orice exprimare, ce ar risca să alarmeze Cabinetul de 
la Bucureşti· . 

În martie 1915, situaţia militară a Rusiei a devenit îngrijorătoare. Armatele ruse au 
suferit înfrângerea de la Lacurile Mazuriene şi s-au angajat în lupte de uzură, ineficiente în 
Galiţia' 1• Constrâns de aceste realităţi nefaste, marele duce Nicolae a întreprins un demers 
pe lângă autorităţile franceze, subliniind necesitatea absolută a cooperării României şi 
Italiei, în scopul înlesnirii sarcinilor Antantei şi al ameliorării situaţiei generale. Marele duce 
socotea că, în lipsa cooperării imediate a Italiei şi a României, războiul se va prelungi încă 
multe luni, cu riscuri teribile12

• 

La 18 martie 1915, Ion I. C. Brătianu a anunţat oficial că va adera la Antanta şi va 
intra în război în scopul îndeplinirii obiectivelor naţionale româneşti în cazul îndeplinirii 
următoarelor condiţii: înţelegerea cu Antanta, prin intermediul Franţei, pentru precizarea 
limitelor teritoriale ale viitorului stat român; primirea asigurărilor din partea Rusiei în pri
vinţa Dardanelelor; elucidarea intenţiilor Italiei; cunoaşterea cu precizie a perioadei în care 
vor sosi muniţiile solicitate; încheierea unor convenţii cu statele majore aliate 13

. 

Revendicările teritoriale ale României au fost făcute cunoscute încă din debutul 
anului 1915. La 6 ianuarie 1915, ministrul plenipotenţiar al Belgiei la Paris a adus la cunoş
tinţa guvernului său declaraţiile făcute în capitala Franţei de către George Diamandi, cu pri
lejul vizitei sale. Astfel, delegatul împuternicit de către cabinetul Brătianu, a spus că 
România va revendica provinciile româneşti Transilvania şi Banat. El a adăugat că pretenţi
ile asupra Bucovinei vor fi mai reduse, întrucât elementul românesc în acest ţinut a început 
să se diminueze, din pricina colonizării unui mare număr de ruteni. Astfel, s-a ajuns la slavi
zarea Bucovinei. În aceste conditii, Diamandi estima că guvernul de la Bucureşti nu s-ar 
opune ca cea mai mare parte a Bu~ovinei să devină rusească. În ce priveşte Basarabia, exista 
speranţa că Rusia va r~epara erorile voluntare din trecut şi va accepta restituirea acestei pro
vincii către România. In finalul declaraţiei sale, George Diamandi şi-a făcut cunoscută atitu
dinea foarte rezervată în privinţa Bulgariei 14

. Mai târziu, premierul Ion I. C. Brătianu, a reve-

0 
Ibidem, f 96. 

8 V. Vesa, op. cit., pp. 106-107. 
9 Ibidem, f.107. 
10 A.MAE.F. Gucrrc 1914-1918, Roumanie, D. 338, f. 98. 
11 C. Kiriiescu, op. cit .. p. 13. 
12 Ibidem. . 
D A.M.A.E.F., Guerre 1914-1918, Roumanic, D. 338, f. 111; V. Vesa, op. cit., p. 108. 
14 19 I 8 la români. Desăvârşirea unităţii naţional-statale a popornlui român, Edit. Ştiinţifică şi Enciclope
dică, Bucureşti, 1983, Voi. I, pp. 562-563. 
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nit personal asupra chestiunii teritoriilor care vor fi eventual încorporate României, expri
mând speranţa că Franţa va interveni în mod amical la Petrograd pentru a îndepărta diver
genţele de opinie dintre el şi autorităţile ruse. Brătianu i-a dat de înţeles lui Blondei că, 
ţinându-se seama de principiul naţionalităţilor în cea mai mare măsură, ar exista mari avan
taje ca teritoriile să dispună de limite naturale şi să nu fie doar marcate prin borne indica
toare. În aceste condiţii, Ion I. C. Brătianu a propus drept frontieră a viitorului stat român 
râul Prut în Bucovina şi Dunărea în regiunea Banatului, în pofida numeroasei populaţii 
rutene din Cernăuţi şi a celei sârbe din Banat. Blondei a declarat că Franţa va utiliza bunele 
sale oficii pentru a sprijini obiectivele României, atunci când aceste chestiuni vor fi ridicate 
formal. Pentru a se stabili achiziţiile teritoriale respective, urma a fi constituită o comisie, 
care va folosi drept criteriu principiul majorităţii populaţiei 15

. Franţa se oferea să joace rolul 
de mediator în cadrul negocierilor româno-ruse privind teritoriile revendicate de către gu
vernul de la Bucureşti şi limitele acestora. În această calitate, diplomaţia Hexagonului îşi 
propunea să faciliteze încheierea unui acord care să mulţumească ambele părţi şi să aibă 
drept rezultat intervenţia României în război alături de Antanta. Implicarea Franţei în tratati
vele directe ale României cu Rusia avea menirea de a menaja susceptibilităţile celei dintâi în 
privinţa ambiţiilor anexioniste ale guvernului ţarist. Eventualitatea ca Rusia să se înstăpâ
nească asupra Strâmtorilor alimenta suspiciunile românilor, care se gândeau că, în această 
situaţie, Rusia putea manifesta pretenţii hegemonice la adresa României în orice clipă 16. O 
soluţie de compromis ar fi fost internaţionalizarea Strâmtorilor şi, în acest caz, Rusia nu ar fi 
fost nevoită să renunţe la statutul de supremaţie navală pe care îl deţinea în Marea Neagră17 . 

La 10/23 aprilie 1915, Blondel a atras atenţia guvernului său că, în cazul în care 
Rusia, ale cărei pretenţii cresc, va rămâne inflexibilă şi nu va înţelege că era nevoie să arate 
mai mult spirit conciliant, pentru a risipi amintirile din anul 1878 şi a determina astfel 
România să intre în război de partea Antantei, ea ar comite o greşeală enormă18 . Opinând că 
Antanta ar trebui să îndemne Rusia la prudenţă şi moderaţie pentru a nu risca să îşi îndepăr
teze România, Blondei a anunţat că recent, Sazonov a manifestat dorinţa ca Rusia să intre în 
posesia unei părţi din Moldova, până la Dorohoi. Dacă printr-o indiscreţie, această ultimă 
pretenţie ar fi fost cunoscută la Bucureşti, s-ar fi ivit noi complicaţii în relaţiile României cu 
Antanta. Blondei propunea ca Rusia să consimtă asupra renunţării la oraşul Cernăuţi în fa
voarea României, nădăjduind că în acest fel va determina România la acţiune19 . 

Alexandru Emil Lahovari, ministrul plenipotenţiar al României la Paris, a obţinut o 
audienţă la Raymond Poincare, preşedintele republicii franceze, căruia i-a adus la cunoştinţă 
revendicările teritoriale româneşti: Transilvania, Banatul, unde Serbia ar putea avea anumite 
interese şi Bucovina, în legătură cu care ar putea exista unele contradicţii cu Rusia, cunoscut 
fiind faptul că acolo existau zone cu populaţie preponderent ruteană. Cu toate aceste impe
dimente, Lahovari îşi exprima speranţa că nu vor fi dificultăţi prea mari în trasarea frontie
relor teritoriilor respective20

. 

Dificultătile survenite în convorbirile româno - ruse referitoare la frontiere au fost 
semnalate şi de către ministrul României la Petrograd, Constantin Diamandi. Chiar cu pri
lejul pri~ei discuţi! cu Sazonov pe ~~şinea a~est~i subiect,~ s-a ?.at de î~ţeles că România 
va trebui să negocieze dlfect cu Rusia . Dupa mai multe stradanu ale Im Blondei, colegul 
său rus la Bucureşti, Poklevski, a recunoscut primejdia care ar fi apărut dacă i se refuzau lui 

15 A.M.A.E. F., Gucrre 1914-1918, Roumanie, D. 338, f 115-156. 
16 Rene Moulin, La Guerre el Ies neutres, Librairie Pion, Paris, 1915, p. 284. 
17 Ibidem, p. 285. 
18 /918 la români ... , voi. I, p. 583. 
~: A.MAE. F, Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 351, f.133. 
- Ibidem, f. I 35. 
21 Constantin Diamandi, Cum s-a negociat harta României Afari, în România în timpul primului război 
mondial. Mărturii documentare, coordonator principal Dumitru Preda, Edit. Militară, Bucureşti, 1996, p. 150. 
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Brătianu graniţele pe care le reclama în Bucovina. Totodată, el a recunoscut necesitatea ca 
Rusia să se arate împăciuitoare dacă dorea cu adevărat să înlăture prim-ministrului 
României orice pretext care să motiveze întârzierea intrării în acţiune22 . Subiectul deosebit 
de spinos al graniţelor României a marcat o convorbire între ministrul român la Londra, 
Nicolae Mişu şi ambasadorul Franţei în capitala engleză, Paul Cambon. Ministrul României 
a reamintit că guvernul său dorea drept frontieră cu Rusia Prutul şi oraşul Cernăuţi. Cambon 
a replicat interlocutorului său că Rusia ar consimţi cu mare greutate să renunţe la Cernăuţi, 
un oraş cu 150.000 de suflete, mai ales că el se găsea pe malul drept al Prutului. Nicolae 
Mişu spera că guvernele francez şi britanic vor sprijini revendicarea României pe lângă au
toritătile tariste. Un alt obiectiv al României era plasarea frontierei sale apusene, mai la vest 

' ' . .-,3 , 
de cursul Tisei-- . 

La 28 aprilie 1915, Paleologue a expediat o telegramă lui Delcasse, în care se pre
ciza că guvernul ţarist a aflat, în mod indirect, că~ ministrul Franţei la Bucureşti se declara 
favorabil pretenţiilor ridicate de către România. In atare condiţii, Sazonov a reclamat in
tervenţia lui Delcasse pe lângă Blondei pentru ca ultimul să sprijine, din contră, punctul de 
vedere al Rusiei în acea problemă24 . 

La sfârşitul lui aprilie, Constantin Diamandi a primit misiunea oficială de a preciza 
revendicările teritoriale ale României şi frontierele aferente teritoriilor respective. Astfel, în 
Bucovina, după cum îşi exprimase dorinţa şi în trecutul apropiat, România dorea ca graniţa 
sa cu Rusia să fie stabilită pe Prut. Frontiera sa vestică avea să urmeze Dunărea, apoi Tisa 
până la confluenţa sa cu Mureşul, după aceea o linie ce unea confluenţa Someşului şi a Tisei 
şi în fine, Tisa până la Carpaţi. Delimitarea era definitiv intangibilă şi reprezenta condiţia 
sine-qua-non a cooperării militare a României. Paleologue a obiectat că un program atât de 
vast va fi cu dificultate acceptat de către Rusia. Paleologue a mai spus că rezistenţa pe care 
avea s-o opună Sazonov acestor revendicări nu trebuia să descurajeze autorităţile române. El 
a recomandat din partea diplomaţiei române un ton conciliant, care să nu indice că ea dorea 
cu orice preţ să impună condiţiile proprii. Se impunea, de aceea, multă răbdare şi supleţe în 
discuţiile cu autorităţile ruse referitoare la frontiere25

. Sazonov aprecia că cedarea unor părţi 
din Austro - Ungaria, locuite de către românii care doreau să se unească cu România pentru 
a fi eliberaţi de sub dominaţia monarhiei dualiste, nu prezenta nici o dificultate. Complicaţi
ile şi fricţiunile între cele două guverne au apărut atunci când Brătianu a cerut teritorii în 
care elementul românesc ar fi fost slab reprezentat, precum în Bucovina şi în Banat. Acolo, 
Rusia şi Serbia aveau, la rândul lor, propriile interese de apărat26, care se ciocneau de cele 
ale guvernului de la Bucureşti. 

Sazonov a încercat să argumenteze că, din punctul de vedere al Rusiei, colaborarea 
activă a României putea fi utilă Antantei în două cazuri: dacă armata română ataca Austro -
Ungaria în momentul ofensivei generale care a dus la cucerirea cetăţilor Lvov şi Przemysl, 
sau dacă armata română ataca Bulgaria pentru a deturna acţiunea acesteia împotriva Serbiei. 
Din punctul de vedere al Rusiei, România nu trebuia să se grăbească să ocupe Transilvania, 
pentru că, în urma victoriei finale, nimeni nu s-ar fi gândit să conteste drepturile României 

, . . . "7 
asupra acestui tentonu· . 

Autorităţile române refuzau să se angajeze în război până nu dispuneau de garanţii 
ferme din partea Rusiei şi a celorlalte ţări ale Antantei cu privire la obţinerea teritoriilor 
revendicate. 

Cu ocazia unei noi convorbiri cu Blondei, la 2 mai 1915, Brătianu a accentuat voinţa 
sa neclintită de a obţine limitele teritoriale pe care le reclama înainte de a intra în acţiune. 

22 AM.A.E. F., Guerrc 1914-1918, Roumanic, D.351,f 137. 
23 Ibidem, f 138-139-140-141. 
24 Ibidem, f. 144. 
15 Ibidem, f 147. 
2
~ Serghei Sazonov, O Românie neutră sau o Românie aliată?, în ,,România ... ", p. 374. 

1
' Ibidem, p 375. 
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Chiar l-a avertizat pe ministrul rus la Bucureşti, Poklevski - Koziell, că, în cazul în care nu 
îi vor fi îndeplinite revendicările, el nu îşi va lua responsabilitatea unei decizii de intervenţie 
în război şi va cere regelui să îi desemneze un succesor. Brătianu a acuzat Rusia că dădea 
dovadă de prea multă intransigenţă în discuţiile cu România vizând frontierele28

. 

Ministrul francez de externe estima că intervenţia Italiei în acţiune de partea 
Antantei, - care s-a produs prin semnarea protocolului de la Londra, în 26 aprilie 1915 - va 
antrena implicarea în război a României. Apoi, considera Delcasse, Bulgaria şi Grecia nu 
vor pierde prilejul s-o urmeze. Dacă aceste condiţii ar fi îndeplinite, guvernul francez spera 
că Antanta va obţine o victorie facilă29 . 

Fiind conştienţi de voinţa puternică a lui Brătianu de a nu renunţa în nici un chip la 
revendicările sale privind frontierele, miniştrii francez, rus şi englez de la Bucureşti au căzut 
de comun acord că era preferabil ca Antanta să nu rişte alienarea României. Astfel, au stabi
lit să discute problema kilometrilor pătraţi pe care România îi solicita în schimbul cooperării 
sale. Cei trei reprezentanti diplomatici au convenit să pună drept conditie României o cola-

30 ' ' borare imediată . 
Ambasadorul francez la Londra, Cambon, a fost de părere că era regretabil că în 

toamna anului precedent Sazonov a promis deja guvernului român Transilvania, ca preţ al 
neutralităţii sale. Aceasta însemna, în opinia diplomatului francez, dispensarea benevolă de 
orice mijloc de presiune asupra premierului Brătianu. Cambon considera că Sazonov va fi 
obligat să permită românilor extinderea până la Tisa, lăsând Serbiei întregul Banat meridio
nal. Insă bazinul Tisei era socotit maghiar şi, ca atare, în viitor putea reprezenta o sursă per
manentă de complicaţii31 . Paleologue a telegrafiat la Quai d' Orsay că Sazonov a decis să 
examineze aspiraţiile româneşti, manifestând un pronunţat spirit conciliatorist. El miza pe 
sprijinul guvernelor francez şi britanic pentru a da de înţeles Bucureştiului că era necesar să 
nu fie formulate exigenţe excesive. Guve~ul ţarist refuza fixarea frontierei pe Prut în 
Bucovina, iar Statul Major cu atât mai mult. In privinţa Transilvaniei, era posibil ca guver
nul rus să accepte împingerea frontierei româneşti până în împrejurimile Buziaşului. Fronti
era ar urca astfel direct către nord. Restul Banatului Timişoarei, până la punctul în care Tisa 
se vărsa în Dunăre, avea să fie rezervat Serbiei. Zona de 100 kilometri dintre Tisa şi 
Transilvania ar face obiectul consultărilor dintre guvernele francez, rus şi englez. Ea era 
locuită de o populatie de nationalitate maghiară, Sazonov declarând: ,,[ ... ]numai sunt numai 
interesele Români~i în joc,' este vorba de problema Ungariei 32

. Rusia era dispusă să ţină 
seama de năzuinţele teritoriale şi naţionale ale României doar atâta vreme cât interesele ve
cinilor statului român nu ar fi afectate. Oricum, ideea unei extinderi prea mari a teritoriului 
României nu era deloc agreată de către guvernul de la Petrograd. În Banat, Sazonov propu
nea ca frontieră româno - sârbă partea meridională a bazinului Tisei. Românii din Valea 
Timocului aveau să intre sub stăpânirea Serbiei. Sazonov îşi exprima nădejdea că Serbia, cu 
care Rusia a avut mereu relaţii amicale, nu va pretinde teritorii situate pe malul stâng al 
Tisei sub pretextul că unii sârbi instalaţi acolo vor dori să treacă frontiera română. Pentru 
restul frontierei, la sud de oraşul Debrecen, sarcina trasării urma a reveni unei comisii 
internaţionale, în conformitate cu criteriile etnice33

. 

Ion l.C. Brătianu a anunţat, în 4 mai 1915, că va purcede în curând la acţiune, numai 
dacă i se va oferi satisfacţie în privinţa revendicărilor teritoriale şi referitoare la frontiere34

. 

Sazonov i-a semnalat reprezentantului diplomatic Constantin Diamandi că era foarte im-

28 A.M.A.E. F., Guerre 1914-1918, Roumanic, D. 351, f. 155. 
29 Idem, Serie Papiers d'Agents, Delcasse, D. 24, f 115-116. 
30 Idem, Guerrc 1914-1918, Roumanie, D. 351, f. 156. 
JJ Ibidem, f. 160 
32 Ibidem, f. 161. 
33 Ibidem, f. 166. 
3,1 Ibidem, f. 167. 
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portantă inaugurarea W1ei epoci de încredere şi amiciţie între România şi Rusia. Pe un ton 
amical, fără a face aluzie la caracterul imperativ al instrucţiunilor sale, Diamandi a expus 
sumar qoleanţele guvernului său şi i-a înmânat interlocutorului său o hartă cu teritoriile soli
citate. In schimbul intrării în acţiune a ţării sale împotriva Austro-Ungariei, ministrul 
României la Petrograd a reclamat obţinerea următoarelor teritorii: Bucovina până la Prut, 
Transilvania, Banatul până la Tisa, o parte din Ungaria urmând o linie ce pornea de la 
Szegedin şi mergea până la confluenţa Tisei şi Someşului, apoi de-a lungul Carpaţilor până 
în Bucovina. Sazonov a obiectat că asemenea pretenţii erau inacceptabile. Rusia nu putea 
consimţi să lase sub stăpânirea autorităţilor române populaţia preponderent rusă din 
Bucovina şi nici nu ar fi acceptat ca românii să-şi extindă teritoriul până în proximitatea 
Belgradului, întrucât puteau deveni o potenţială ameninţare pentru capitala Serbiei35

. 

Brătianu a reînnoit pretenţia sa ca România să dispW1ă de frontiere natyrale în toate 
punctele unde putea să le revendice fără să trezească astfel orgolii naţionale: ,,In Bucovina, 
după cum deja am mai spus, revendicăm rrutul şi regiunea Cernăuţiului, dacă populaţia 
ruteană nu o depăşeşte pe cea românească"~6 . Provincia Bucovina, ,,Ţara pădurilor de fag", 
cum a fost numită metaforic, a intrat sub dominaţia Imperiului Habsburgic încă de la 1775. 
Acesta este W1 motiv pentru care populaţia românească a înregistrat W1 recul numeric. Colo
nizările cu populaţii alogene, în special cu ruteni, au dus la deznaţionalizare şi, într-o anu
mită măsură, la alterarea specificului românesc al provinciei. Blondei se temea că o intransi
genţă prea evidentă a Petrogradului ar putea duce la un dezastru pentru Antanta, în timp ce 
regele Fer~inand ~Jăcut apel la buna credinţă a ţarului pentru a examina cererile prezentate 
de către D1amand1 . 

Preşedintele Consiliului de Miniştri al României a promis că va asigura colaborarea 
armatei sale dacă va fi garantată graniţa României pe Prut şi pe cursul inferior al Tisei. Ruşii 
suferiseră eşecuri militare în ultima vreme şi trebuiau să realizeze că aveau tot interesul să 
îşi asigure cooperarea imediată a României fără a mai negocia îndelung38

. 

În urma sugestiilor primite din partea lui Paleologue, România avea să primească 
Bucovina de-a lungul Siretului şi partea de nord-est a districtului Torontal din Banat. 
Sazonov a pretins ca francezii să accelereze ofensiva pe frontul occidental39

. În 8 mai 1915, 
Ion I. C. Brătianu a afirmat că România nu şi-a disimulat niciodată aspiraţiile legate de teri
toriile cu populaţie românească din Transilvania. Banatul Timişoarei, pe care Antanta a 
părut că dorea să îl rezerve Serbiei, era aproape integral populat cu români. Blondei credea 
în posibilitatea ca Brătianu să cedeze, lăsând Serbiei o porţiune de teritoriu în jurul 
Belgradului. Dacă acest lucru ar fi fost realizabil, ruşii trebuiau să înlăture amintirile defavo
rabile lor legate de 1878 şi să cedeze în problema Prutului40

. În acelaşi timp, Blondei a 
îndemnat la moderaţie şi din partea guvernului de la Bucureşti, recomandând o oarecare 
temperare a pretenţiilor teritoriale relative la Banat41

. 

Revendicările enunţate de către Brătianu erau susţinute prin intervenţia personală a 
reginei Maria. Aceasta a redactat o scrisoare pers9nală către ţarul Nicolae al II-iea, pledând 
în favoarea drepturilor teritoriale ale României. In privinţa doleanţelor legate de Banat şi 
Bucovina, regina Maria a analizat şi a respins obiecţiile şi temerile exprimate de către sârbi 
şi ruşi. Drept răspuns, după ce a considerat totuşi enorme revendicările României, ţarul 
Nicolae a spus că a dat instrucţiW1i lui Sazonov pentru a-şi reduce din intransigenţă în cadrul 
tratativelor cu România42

. 

35 Ibidem, f. 174. 
36 Ibidem, f. 176. 
3
; Ibidem, f. 177-178. 

38 lhidem, f. 180. 
39 1918 la români ... , voi. I, p. 605. 
40 AM.A.E. F., Gucrrc 1914-1918, Roumanie, D. 351, f. 184-185. 
41 Ibidem, f. 191. 
42 C. Kiritcscu, op. cit., pp. 17-18. 
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La sfârşitul lui mai 1915, situaţia militară era însă complicată pentru Rusia, trupele 
sale fiind respinse din Galiţia şi Bucovina. De asemeni, fortăreaţa Przemysl a cedat43

. Prim
ministrul Brătianu continua să îşi arate hotărârea de a nu face nici un fel de concesii Serbiei 
în Banat: ,,Nu voi consimţi ca sârbii să pună piciorul pe malul stâng al Dunării, ceea ce ar 
reprezenta o sursă de dificultăţi pentru viitor". Prim-ministrul român a adăugat că voinţa sa 
de nezdruncinat ca Prutul să constituie frontiera naturală româno - rusă nu ducea la slăbirea 
poziţiei Rusiei şi, în plus, respectiva graniţă era văzută ca indispensabilă pentru securitatea 
României44

. În 13 mai 1915, ministrul României la Petrograd, Constantin Diamandi, a remis 
ministrului afacerilor externe rus harta care cuprindea teritoriile austro - ungare pe care gu
vernul român pretindea să le dobândească. Între Tisa şi Carpaţi, pretenţiile definitive ale 
guvernului român depăşeau sensibil pe acelea pe care Diamandi le indicase lui Sazonov în 3 
mai. După ce a examinat harta ce i-a fost înmânată, Sazonov s-a mulţumit să proclame din 
nou intenţiile sale conciliante. Dar Sazonov nu şi-a arătat disponibilitatea de a abandona 
Prutul. El a apărat în continuare interesele Serbiei în Banat, susţinând că aceasta trebuia să 
primească comitatul Torontal în întregime. 

Blondei se temea că atitudinea Rusiei va compromite orice acord şi a adăugat că, 
prin demersuri conciliante, premierul Brătianu ar putea fi convins să lase în favoarea Serbiei 
o porţiune de teritoriu în vecinătatea Belgradului45

. În conformitate cu unele informaţii pe 
care le-a transmis lui Delcasse ministrul francez la Atena, guvernul român nu dorea să îşi 
lege acţiunea sa militară de cea a Italiei şi condiţiona decizia sa de intervenţie de răspunsul 
afirmativ al Antantei la revendicările sale teritoriale 46. Chiar dacă în Banatul Timişoarei tră
iau numeroşi sârbi, era locuit în mare majoritate de către români. De fapt, raportul aproxi
mativ era de aproximativ 700.000 de români la 200.000 de sârbi. Blondei considera că dacă 
Antanta putea spera să forţeze mâna guvernului de la Bucureşti pentru ca el să renunţe la o 
zonă învecinată Belgradului, nu putea miza pe nici o concesie a României vizând linia 
Timişoarei - Buziaş. Membrii cabinetului şi unele personalităţi politice erau de acord că o 
tranzacţie era preferabilă dacă ea nu aducea atingere intereselor româneşti. Era exclus din 
start un aranjament care ar lipsi România de întregul Banat şi ar micşora Moldova 47

. 

Maurice Paleologue a reluat discuţiile cu Sazonov pe marginea revendicărilor terito
riale româneşti în 18 mai 1915. El a decis să îl preseze în mod constant pe ministrul rus de 
externe pentru ca acesta să admită extinderea concesiilor. Cu numai o zi în urmă însă, 
Sazonov a primit o telegramă de la Bucureşti, care i-a provocat iritarea: ,,Brătianu pretinde 
să ne dicteze legea sa; el vorbeşte despre Rusia cu aere de aroganţă pe care nu le voi tolera 
r ... ] Ştiu chiar că a spus în faţa mai multor diplomaţi străini: <<Nu este momentul pentru 
Rusia de a ridica glasul!». Ei bine, se înşeală. Rusia este o mare putere ... "48

. Prim-ministrul 
Brătianu făcuse aluzie la ultimele înfrângeri militare ale Rusiei care, în opinia sa, nu îi per
miteau să impună României intrarea în război în împrejurări neprielnice. Paleologue i-a răs
puns lui Sazonov că, tocmai pentru că este o mare putere, Rusia nu ar trebui să-şi sporească 
pretenţiile în foarte mare măsură. Singura problemă care se punea cu adevărat era de a 
cunoaşte dacă concursul României era util Antantei: ,,Luaţi în calcul situaţia dumneavoastră 
militară. Nu sunteţi speriaţi de această retragere rapidă şi neprevăzută? Nu vedeţi că sunteţi 
pe punctul de a pierde Przemysl, că mâine este posibil ca austro-ungarii să treacă în masă 
San şi Vistula. Sunteţi sigur [ ... I că în 2-3 săptămâni nu veţi regreta amarnic că nu aţi 

'
13 Ibidem, p. 18. 
'
14 A.MAE. F., Guerre 1914-1918,Roumanie,D. 351,f. 196. 
'
15 Ibidem, f. 200. 
~" Ibidem, f. 203. 
47 lbidem,f. 215. 
48 Maurice Paleologuc, La Russie des Tsars pendant la Grande Guerre, Librairie Pion, Paris, 1922, tomc I, 
p. 359. 
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negociat destul concursul românilor?',49
. Insistenţele lui Paleologue au avut un oarecare 

rezultat, întrucât Sazonov a părut clintit din intransigenţa sa. El a promis că se va strădui să 
găsească termenii unei noi concesii în Bucovina şi în Banat, dar în schimbul unei intervenţii 
imediate a armatei române50

. Sazonov a trimis instrucţiuni la Bucureşti lui Poklevski -
Koziell, aducându-i la cunoştinţă că în Banat, Rusia era de acord să cedeze României partea 
de nord - est a comitatlui Torontal, însă păstrează Bucovina de nord, împreună cu oraşul 
Cernăuţi, oferind României doar partea de sud a provinciei până la Siret51

. Ministrul Franţei 
la Bucureşti, Blondei, se aştepta la mai multă clemenţă şi solicitudine din partea guvernului 
ţarist. Contrar propriilor aşteptări, propunerile lui Sazonov se îndepărtau atât de mult de 
doleanţele exprimate de către români, încât pentru un moment a ezitat să creadă în autenti
citatea ştirilor pe care colegul său rus din capitala României i le-a pus la dispoziţie. Blondei 
a telegrafiat lui Delcasse că intransigenţa nejustificată a guvernului rus va provoca aproape 
cu certitudine abţinerea României, iar atunci când Brătianu va expune motivele lipsei de 
acţiune, opinia publică se va dezlănţui împotriva Rusiei, va acuza Franţa de indiferenţă, iar 
România va fi din nou sensibilă la intrigile Germaniei52

. În urma intervenţiilor franceze, 
Sazonov a părut să accepte ideea ca districtul Torontal din Banat să fie atribuit României53

. 

În schimb, guvernul român se angaja să renunţe la rândul său la intransigenţă şi să se im
plice imediat în război. Sazonov a ţinut să precizeze că acordarea concesiilor ruse referitoare 
la Torontal era condiţionată de cooperarea imediată a armatei române. Cedarea făcută în 
favoarea României avea să se aplice pentru jumătatea nordică a districtului Torontal, jumă
tatea de sud-vest trebuind să fie rezervată Serbiei, întrucât era populată în majoritate de sârbi54

. 

Într-o nouă telegramă trimisă de către Paleologue lui Delcasse, ministrul de externe 
francez a fost informat că Sazonov a acceptat într-un final să stabilească viitoarea frontieră 
dintre Rusia şi România pe Siret, în Bucovina şi să recunoască României dreptul de a anexa 
districtul Torontal în Banat. Pentru ca Rusia să fie de acord cu aceste cedări. era necesar ca 
România să decreteze numaidecât mobilizarea55

. · 

De fapt, în cursul lunilor mai şi iunie 1915, Rusia şi-a arătat disponibilitatea de a 
lăsa României linia Sucevei din Bucovina, argumentând printr-un memoriu că în acele 
ţinuturi se aflau mormintele voievozilor români. România nu renunţa la ideea de a obţine 
Bucovina până la Prut. Constantin Diamandi, ministrul României la Petrograd, era de părere 
că, în chestiunea Banatului, nu trebuia să decidă numai criteriul etnic delimitarea frontierei. 
Nu se putea contesta realitatea că în Banat existau populaţii slave şi că dincolo de Timoc 
trăia populaţie românească56 . 

Iniţial, România a primit ca frontieră în Banat linia Cernei. Pentru autorităţile de la 
Bucureşti ar fi fost un motiv de îngrijorare în plus ca Serbia să dispună de ambele maluri ale 
Dunării. Serbia se afla sub influenţa şi în orbita Rusiei, fiind o protejată a acesteia. La înce
put, tendinţa Rusiei a fost să izoleze Ro~ânia de ceilalţi aliaţi, pentru a aborda toate pro
blemele în mod direct numai cu aceasta. In cazul în care România nu s-ar fi bucurat de spri
jin pe lângă Franţa Anglia şi Italia, ar fi devenit mult mai maleabilă şi, în consecinţă, mult 
mai lesne de supus voinţei Rusiei57

. 

La 20 mai 1915, Ion I. C. Brătianu i-a declarat lui Blondei că ar fi dispus să înapo
ieze Dobrici Bulgariei, pentru a facilita parafarea unui acord între această putere şi Serbia. 

~
9 Ibidem, p. 360. 

50 Ibidem 
51 C. Kiriţcscu, op. cit., p. 19. 
·
52 A.MAE. fr., Guerrc 1914-1918, Roumanic, D. 351, f. 221. 
,J Ibidem, f. 225. 
"

1 Ibidem, f. 233, f. 236. 
55 Ibidem, f. 232-233. 
~ C. Diamandi, Cum s-a negociat harta României Mari, în România în timpul ... , p. 154. 
5

• Ibidem, pp. 155-156. 
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Acest compromis ar permite guvernului sârb să păstreze în Macedonia teritorii cu titlu de 
compensaţie pentru ceea ce ar renunţa în Banat. În legătură cu frontiera româno-sârbă, 
Brătianu vedea OA mare primejdie ascunsă în dorinţa sârbilor de a rămâne instalaţi pe malul 
stâng al Dunării. In acest context, liderul cabinetului de la Bucureşti a declarat următoarele: 
,,Am convingerea că Antanta f ... J, conştientă de valoarea concursului pe care ar putea să i-l 
aducă armata npastră, va obţine de la guvernul rus consimţământul de a subscrie la cererile 
mele legitime. In orice caz, dacă nu obţin această satisfacţie, nu mă voi decide la acţiune şi 
aş prefera să demisionez decât să revin asupra declaraţiei mele"58

. 

Cu prilejul unei discuţii avute cu Blondei, în 21 mai 1915, Brătianu nu îşi putea 
explica insistenţa pe care o manifesta Rusia pentru a se înstăpâni asupra Cernăuţiului, în 
condiţiile unei situapi militare dintre cele mai critice. Acesta era un oraş în care nu existau 
ruşi, ci doar o minoritate evreiască, fiind un cunoscut centru intelectual românesc. El vedea 
în atitudinea Rusiei o ameninţare pentru viitor. Constrân~ă deci de împrejurări, România 
trebuia să dobândească o frontieră care să poată fi apăratăw. 

La 26 mai 1915, guvernul român a decis să apeleze la o strategie diplomatică pentru 
a distrage atenţia şi interesul Serbiei de la Banat. Bucureştiul a anunţat că era dispus să ce
deze linia Dobrici - Balcic în favoarea Bulgariei, încercând astfel să restrângă pretenţiile 
acestei ţări asupra Macedoniei. În consecinţă, Serbia observând acest rezultat compensator, 
ar renunţa la revendicările asupra Banatului. Pe de altă parte, guvernul Brătianu s-a angajat 
să nu procedeze la fortificarea zonei din proximitatea Belgradului şi să renunţe la ambiţiile 
sale asupra regiunii Tisei Superioare. Totuşi, Sazonov nu a renunţat la rigiditatea dovedită 
atât de pregnant până atunci, afirmând că acele concesii echivalau cu un refuz de a nego
cia6(J. Blondei a raportat lui Delcasse că dacă pretenţiile românilor în privinţa Banatului pu
teau fi considerate ca exagerate, în privinţa Cemăuţiului ele erau mai mult decât justificate. 
Blondei şi-a manifestat convingerea că în ziua în care îl va încredinţa pe Brătianu de asenti
mentul guvernului rus în privinţa frontierelor României, decretul de mobilizare va fi semnat 
fără nici o întârziere61

. Cercurile diplomatice franceze pledau pentru intrarea zonei 
Cemăuţtuiui sub autoritatea României. Sudul Banatului era propus spre cedare Serbiei62

. 

In 29 mai 1915, ambasadorul Rusiei la Paris, Isvolski i-a declarat lui Paul Cambon 
că Cernăuţi era un oraş evreiesc şi moldo-valah care ar putea fi lăsat României, însă 
populaţiile rutene locuiau malul drept al Prutului, iar Rusia nu putea în nici un caz să le 
abandoneze. În opinia sa, se putea analiza o soluţie, prin care oraşul să fie lăsat românilor, 
recurgându-se la o delimitare care ar asigura imperiului ţarist malul drept al Prutului. Amba
sadorul rus la Paris s-a pronunţat în favoarea unei acţiuni a lui Delcasse în această direcţie63 . 
Camille Blondei a accentuat, în discupile cu Delcasse, faptul că acordul ruso - român din 
toamna lui 1914 implica acţiune din partea României, şi nu doar o simplă luare în posesie a 
teritoriilor revendicate. Dacă România nu ar intra în război pentru a cuceri pe calea armelor 
provinciile vizate, ea nu ar aduce nici un avantaj Antantei. Prin urmare, Blondei a subliniat 
că ezitările prelungite ale prim-ministrului ameninţau să priveze România de câştigurile 
teritoriale de care avea nevoie pentru împlinirea dezideratelor sale naţionale. Blondei a 
reamintit şi indiciile de simpatie, manifestată în mai multe rânduri de către Franţa pentru 
România. Liderul cabinetului de la Bucureşti a răspuns că nu se îndoia de simpatia Franţei, 
dar că nu vedea într-o manieră identică clauzele acordului din 18 septembrie/ I octombrie 
1914: ,,Acest acord a fost încheiat în schimbul neutralităpi noastre binevoitoare. Graţie 
acestei neutralităţi, Turcia este azi lipsită de materiale de artilerie şi mai ales de muniţii, iar 

58 A.MAE. F., Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 351, f. 240-241, f. 247. 
59 Ibidem, f. 249. 
"° Ibidem. f. 262. 
61 Ibidem: f. 265. 
02 Ibidem, f. 275. 
03 Ibidem, f. 276. 
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Serbia continuă să fie aprovizionată de către Rusia. Ne-am îndeplinit aşadar angajamentele 
şi aţi fi nedrepţi să împiedicaţi Rusia să şi le onoreze pe ale sale',6-1. 

Ambasadorul Franţei la Petrograd, Maurice Paleologue, s-a străduit să îi demon
streze lui Constantin Diamandi că, în acel moment, era în joc chiar viitorul României şi a 
îndemnat România să se pună de acord cu Rusia asupra frontierelor65

. 

Observăm şi interesul altor state, nu doar al Franţei şi al Rusiei faţă de problematica 
frontierelor României. Bunăoară, la 31 mai 1918, ministrul de externe al Belgiei, Davignon, 
a trimis o informare miniştrilor săi de la Londra, Paris, Roma şi Petrograd, în legătură cu 
negocierile româno-ruse. Davignon a anunţat că Ion I.C. Brătianu, a pretins lărgirea acor
dului cu Rusia de la 18 septembrie/I octombrie, condiţionând intrarea în război de atribuirea 
frontierei Tisei, adică a întregului Banat. În vest era cerută frontiera Prutului drept condiţie 
sine-qua-non a intervenţiei militare a României. Formulând respectiva propunere, ministrul 
României a declarat că dacă ea nu ar fi acceptată, el ar renunţa la tot cei s-ar oferi. Răspun
sul Rusiei a fost negativ. Pe de o parte, i se părea inechitabil să deposedeze Serbia de acea 
parte a Banatului care îi era necesară pentru apărarea împrejurimilor Belgradului, populaţia 
de acolo fiind în mare parte vorbitoare de limba sârbă, iar pe de altă parte, nu-i convenea să 
renunţe în favoarea României la populaţia ruteană din Bucovina, cuprinsă între Suceava şi 
Prut66_ Brătianu a anunţat că va rămâne la fel de intransigent, atât în privinţa frontierei 
Prutului, cât şi a Tisei. A adăugat că în virtutea acordului său cu Rusia, va putea ocupa când 
va dori teritoriul Transilvaniei şi Bucovinei şi va proceda la această acţiune atunci când nu 
va mai Rlana pericolul unui atac german sau austro-ungar67

. 

În 2 iunie 1915, Davignon a trimis o altă notă miniştrilor Belgiei acreditaţi la Paris 
şi la Londra, în legătură cu o declaraţie franceză. Guvernul francez ar fi afirmat în mod ofi
cial guvernului Brătianu că dacă nu se va hotărî să acorde sprijinul său Antantei, în mo
mentul în care cooperarea României era necesară, Franţa nu va recunoaşte convenţia ruso
română din 18 septembrie/I octombrie 1914 şi se va opune aplicării ei68

. 

Totuşi, la 4 iunie 1915, Rusia a încuviinţat ca în Bucovina, linia Siretului să poată fi 
înlocuită cu cea a Sucevei drept graniţă. Condiţia impusă era ca guvernul român să se arate 
cu adevărat animat de dorinţa de a realiza un acord „pe baze echitabile", în viziunea lui 
Sazonov69

. 

Blondei a depus eforturi încercând să demonstreze că şi iară sudul Torontalului şi 
frontiera Prutului, România ar dobândi încă destul de vaste achiziţii teritoriale. Autorităţile 
române erau de acord în această privinţă, însă se întrebau în legătură cu motivele pentru care 
Rusia se încăpăţâna să refuze României o graniţă considerată utilă pentru securitatea sa, do
rind să obţină chiar oraşul moldav Cernăuţi. Rusia nu făcea altceva decât să devină suspectă 
în ochii cercurilor oficiale româneşti prin această politică711 . 

Sesizând că nu erau obţinute progrese semnificative în încercările de atragere a 
României la Antanta, Paleologue a recomandat lui Sazonov să obţină implicarea armatei 
române, ducând până la ultimele limite concesiile posibile. El a cerut ca Rusia să accepte 
Prutul drept frontieră în Bucovina. La 9 iunie 1915, Sazonov I-a anunţat pe Paleologue că 
guvernul rus era de acord cu graniţa pe Prut, conditia pusă în schimbul recunoaşterii acestei 
limite fiind intrarea imediată a României în război 11

. Antanta nădăjduia ca această concesie 
va conduce la angajarea rapidă a României, care condiţionase de la bun început intervenţia 

64 lhidem, f. 268. 
65 Ibidem, f. 289. 
~ 1918 la români ... , pp 613-614. 
0

• Ibidem, p. 615. 
68 Ibidem, p. 616. 
09 A.MAE. F., Guerre 1914-1918, Rournanie,D.352, f. 17. 
70 

Ibidem, f. 23. 
ii V. Vesa, op. cit,, p. 117. 
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sa de satisfacerea revendicărilor politice. V. Vesa era de părere că acceptarea tuturor 
doleanţelor premieru!ui român a fost de fapt rodul unor factori de ordin militar şi diplomatic 
în vara anului 1915. In principal, ar fi rezultatul înfrângerilor Antantei pe fronturile de vest 
şi de est72

. Cu toate acestea, în iunie 1915, Sazonov a acceptat drepturile teritoriale româ
neşti numai pe jumătate, întrucât deşi a declarat că era pregătit să ofere Bucovina până la 
Prut, împreună cu praşul Cernăuţi, chestiunea Torontalului va rămâne suspendată până la 
tratativele de pace7 

. 

Ţarul Nicolae al Ii-lea l-a sfătuit pe Sazonov să caute o formulă de înţelegere cu 
România. Drept urmare, acesta a declarat că guvernul rus era dispus să cedeze în chestiunea 
Cernăuţi ului, în cazul în care România s-ar angaja să intre în acţiune fără întârziere. Autori
tăţile ţariste credeau, pe de altă parte, că Brătianu se străduia să determine noi concesii din 
partea puterilor aliate în vara anului 1915, având gândul ascuns de a căuta apoi, în negocie
rea acordului militar, o serie de pretexte de amânare 74

. 

În 18 iunie 1915, Blondei a opinat că, în cazul în care puterile nu pot accepta în 
întregime revendicările româneşti, ar fi important măcar ca Rusia să enunţe în mod foarte 
clar, maximum de concesii pe care era dispusă să le facă şi care trebuiau să constea cel puţin 
în renunţarea, în favoarea României, a liniei Prutului, cuprinzând Cernăuţi şi o mare parte 
din comitatul Torontal. 

Aceste concesii urmau a se înfăptui în schimbul unei acţiuni militare româneşti cât 
mai rapide cu putinţă. Blondei a propus ca teritoriile aflate în litigiu între România şi Serbia 
să fie atribuite uneia dintre cele două ţări, fie printr-un arbitraj al marilor puteri, fie printr-un 
congres organizat după terminarea războiului75 . 

La sfârşitul lui iunie 1915, Brătianu a afirmat, într-o convorbire cu Blondei, decizia 
fermă a României de a se alătura Antantei dacă revendicările formulate de el cu privire la 
graniţe vor fi satisfăcute 76

. Ministrul de externe Emanoil Porumbaru, a discutat cu reprezen
tantul Franţei în Serbia despre diferendurile teritoriale româno-sârbe. Porumbaru considera 
că exista un teren de înţelegere acceptabil pentru cele două părţi, însă era de părere că pro
punerea trebuia să vină 9e la România sau de la o a terţa putere pentru a nu trezi susceptibi
litatea guvernului rus 77. In 22 iunie 1915, Brătianu a declarat ministrului Rusiei la Bucureşti 
că era pregătit să-şi asume un angajament ferm în ce priveşte declanşarea operaţiunilor 
împotriva Austro-Ungariei într-un termen de maximum 2 luni de la ziua semnării acordului 
politic între puterile Antantei şi România. Dacă cele trei puteri s-ar fi arătat dispuse să 
răspundă afirmativ la toate revendicările teritoriale şi politice ale României, Brătianu ar fi 
acceptat angajarea în chiar 5 săptămâni. Rusia, pentru care cooperarea României era consi
derată foarte importantă în acel moment, a consimţit ca România să obţină cea mai mare 
parte a Bucovinei, cu oraşul Cernăuţi, având linia Prutului drept limită. De asemeni, Rusia 
admitea şi extinderea României în comitatul Maramureş până la Tisa. Imperiul Romanovilor 
a mai propus ca stăpânirea părţii sud-vestice a Torontalului, care în conformitate cu opinia 
unanimă a aliaţilor trebuia să revină Serbiei, să fie decisă mai târziu printr-un acord direct 
între România şi Serbia. Pentru facilitarea încheierii acestui acord, puterile urmau să îşi 
of ere concursul binevoitor. În schimbul acestor concesii, România trebuia să intre în acţiune 
împotriva Austro-Ungariei într-un interval de 5 săptămâni, începând cu ziua în care această 
propunere va fi adusă la cunoştinţa lui Brătianu. Acesta socotea la 25 iunie că era esenţială 
pentru România obţinerea frontierei pe Tisa şi pe Dunăre78 . Potrivit unei telegrame a 

72 Ibidem, pp.118-119. 
73 C. Kiriţescu, op. cit., p. 20. 
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1 A.MAE. F, Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 352, f. 29, f. 30. 

75 Ibidem, f. 39-40-41. 
76 V. Vesa, op. cit., p. 120. 
:: A.MAE. F, Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 352, f. 42. 
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ministrului Italiei la Bucureşti, adusă la cunoştinţa lui Paul Cambon de către colegul său 
italian la Londra, Brătianu ar menţine exigenţele sale în privinţa Banatului şi ar formula o 
nouă pr~tenţie asupra unor porţiuni din Galiţia 79

. 

ln iulie I 915, adversitatea României faţă de Rusia încă se făcea simţită. La începutul 
acestei luni, Rusia nu numai că nu consimţea să returneze României integral sau parţial pro
vincia Basarabia, ci mai mult, refuza să fie de acord cu cedarea întregii Bucovine. Pretenţiile 
exclusiviste ale ruşilor asupra Constantinopolului au provocat protestele României. Ea vedea 
în ambiţiile Rusiei nu numai o ameninţare pentru comerţul său şi o gravă atingere adusă 
independenţei sale economice, ci mai mult, un mare pericol ce rezulta inevitabil din tentaţia 
care i-ar face fe ruşi să încerce să cucerească teritoriile străine care îi despărţeau de 
Constantinopol 0

. 

Delcasse a prevăzut o oarecare rezistenţă a guvernului italian în~privinţa atribuirii 
întregului Banat în favoarea României şi a Croaţiei în favoarea Serbiei. ln aceste condiţii, 
ministrul de externe francez putea afirma că Aliaţii recunoşteau în unanimitate necesitatea 
de a plăti concursul României cu preţul Banatului şi păstrându-şi concursul Serbiei cu preţul 
Croaţiei. Sazonov, care nu mai avea încredere în promisiunile guvernului român, ezita să 
cedeze public în chestiunea Banatului, de teamă ca guvernul român să nu vadă în aceasta, 
ulterio~,s? adeziune de principiu la pretenţiile sale. În atare condiţii, Sazonov a cerut timp de 
reflecţie . 

La 10 iulie 1915, existau semnale că ministrul de externe al Rusiei a început să 
abandoneze rigiditatea şi intransigenţa sa devenind mai maleabil. Astfel, el a declarat că ar fi 
pregătit să accepte propunerea lui Delcasse şi a omologului său britanic, Edward Grey refe
ritoare la revendicările româneşti în Banat, chiar şi cu preţul unor sacrificii impuse Serbiei. 
Condiţia pusă era ca România să intre în acţiune împotriva Austro-Ungariei după maxim 5 
săptămâni de la semnarea acordului politic. Totodată, acţiunile autorităţilor române în Banat 
aveau să fie supervizate82

. Propunerea lui Delcasse şi a lui Grey a îmbrăcat forma unei note 
prin care guvernele aliate abilitau pe ministrul Rusiei în capitala României, Poklevski -
Koziell, să declare guvernului român că puterile aliate consimţeau să cedeze României 
Bucovina până la Prut, Maramureşul până la Tisa şi întregul Banat, în următoarele condiţii: 
1) România să intre în război împotriva Austro-Ungariei în cel mult 5 săptămâni după 
semnarea acordului politic: 2) România să se opună strict tuturor expedierilor de materiale 
de război în Turcia, dacă acestea vor tranzita teritoriul românesc; 3) România să renunţe în 
favoarea Bulgariei la Dobrici şi Balcic, după cum de fapt anunţase că intenţiona; 4) guvernul 
român să permită sârbilor din Banat utilizarea propriei limbi, prezervarea specificului naţio
nal şi, totodată, să îşi asume angajamentul de a nu ridica întărituri într-o zonă determinată 
din împrejurimile Belgradului 83

. Pentru ca Antanta să poată beneficia de un mijloc de presi
une asupra guvernului Brătianu, Poklevski - Koziell a spus că ar fi preferabil ca puterile 
aliate să îl constrângă pe Brătianu să se pronunţe asupra termenului de 5 săptămâni pentru 
angajarea armată şi abia apoi să recunoască dreptul României de a anexa Banatul. Sazonov 
era gata să accepte această sugestie în cazul în care celelalte trei guverne şi-ar da acordul84

. 

Apoi, în 13 iulie 1915, Sazonov a dat instrucţiuni ministrului rus la Bucureşti să 
insiste ca Brătianu să îşi asume angajamentul de a nu JJractica o politică menită să ducă la 
„românizarea" sârbilor care vor dori să rămână în Banat85

. Delcasse l-a informat pe Sazonov 
că el credea util să se comunice guvernului de la Bucureşti declaraţia cu privire la recu-

Î
9 Ibidem, f. 61. 

l!O Ibidem, D. 338, f. 163. 
81 Ibidem, D. 352, f. 82. 
82 Ibidem, f. 85. 
83 Ibidem, f. 89. 
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noaşterea drepturilor României asupra Transilvaniei. Sazonov a replicat că regreta faptul că 
nu împărtăşea aceeaşi manieră de a vedea lucrurile şi că, dimpotrivă, era recomandabil ca 
Antanta să nu-şi alieneze în mod inutil Serbia printr-un astfel de iniţiativă diplomatică. Prin 
urmare, ministrul de externe al Rusiei considera că trebuia să se insiste asupra unei propu
neri recente a guvernului ţarist. Potrivit acestei propuneri, Brătianu trebuia întrebat dacă era 
dispus să stabilească o dată precisă a intrării în acţiune, în cazul în care toate revendicările 
sale vor fi acceptate de către puterile Antantei86

. 

Tot în vara lui 1915, Paleologue raporta la Paris că erau imposibil de conciliat pre
tenţiile contradictorii ale Serbiei, României, Greciei şi Bulgariei. Pentru a face problema 
chiar şi mai dificil de soluţionat, retragerea generală a armatelor ruse risipea orice credit şi 
prestigiu pentru Antanta la Niş, Bucureşti şi, mai ales, la Sofia 87

. 

În 23 iulie 1915, guvernul român a făcut cunoscută intenţia sa de a coopera cu 
Quadrupla Alianţă dacă puterile aliate vor fi dispuse să subscrie la revendicările pe care 
România le formulase în mod limpede încă din luna aprilie, între care recunoaşterea grani
ţelor vizate de către guvernul român şi acordarea de garanţii sigure în acest sens. Dacă i se 
va oferi satisfacţie, partea română va accepta să încheie în scurt timp o convenţie politică, 
din care să decurgă cooperarea militară88 . In acelaşi timp, Brătianu a luat notă cu satisfacţie 
de faptul că puterile aliate îndeplineau dorinţele sale. Însă nu se ştia nimic despre data intră
rii în acţiune a României, care urma să depindă de convenţia militară. Aceasta trebuia să fie 
elaborată de comun acord. Factorii de decizie de la Paris şi Petrograd au considerat declara
ţia guvernului de la Bucureşti destul de satisfăcătoare, determinându-i totuşi să ia în calcul 
posibilitatea ca Brătianu, înainte de a adopta decizia finală referitoare la intervenţia armată, 
să aştepte reluarea ofensivei ruse. Ori, aceasta nu putea să se producă în toată amploarea sa 
în mai puţin de 6 săptămâni, conform tuturor estimărilor89 . 

După îndelungi contacte, discuţii şi pertractări care au durat aproximativ 4 luni, 
demersurile insistente ale diplomaţiei române în vederea recunoaşterii drepturilor României 
asupra teritoriilor şi frontierelor revendicate au dat roade. Franţa şi Rusia au răspuns pozitiv, 
cel puţin verbal. Rusia se dovedise până atunci reticentă şi lipsită de receptivitate faţă de 
revendicările româneşti. Este posibil ca în lipsa rolului de mijlocitor al Franţei în cadrul ne
gocierilor vizând frontierele, Rusia să nu fi încuviinţat nici un compromis, ignorând cu 
desăvârşire interesele României şi supralicitându-le pe cele proprii. Franţa a intervenit ş( a 
mediat înţelegerea româno-rusă pe marginea limitelor teritoriale ale statului român. In 
această chestiune, precum în altele, Franţa s-a străduit să concilieze punctele de vedere şi 
poziţiile divergente ale guvernelor de la Bucureşti şi de la Petrograd. Dispunând de sprijinul 
ministrului Camille Blonde!, un adevărat avocat al interesului naţional românesc, cauza ro
mânească a fost apărată treptat de către cercurile diplomatice franceze, în frunte cu ministrul 
afacerilor externe, Delcasse. Inclusiv atitudinea ministrului Franţei la Petro grad, Paleologue, 
a devenit cu timpul una concesivă faţă de România. Autorităţile Antantei au recunoscut jus
teţea aspiraţiilor teritoriale şi naţionale româneşti şi sub presiunea evenimentelor de pe front. 
Forţat de împrejurări şi de reculul militar suferit în primele luni din 1915, guvernul rus a 
sfârşit prin a considera, nu f'ară reţinere, - ce este drept - drept legitime doleanţele româneşti 
privind frontierele. 

86 Ibidem, f. 131. 
87 Georges Maurice Paleologue, op. cit., tome II, p. 14. 
88 A.MAE. F , Guerre 1914-1918, Roumanie, D. 352, f. 138. 
89 Ibidem, f. 145. 
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THE ISSUES OF THE FUTURE BORDERS OF ROMANIA AND THE IMPACT 
ON THE RELA TIONSHIPS WITH FRANCE AND RUSSIA 

IN THE FIRST HALF OF THE YEAR 1915 

Abstract 

This study concems the contacts between the Romanian cabinet and Romanian diplomats on 
one hand and the di plomacy of the Entente on the other hand in the first half of the year 1915. ln fact 
wc tried to stress the discussions between the government of Bucharest and the French and Rusian 
authorities. The objective of the discussions was the recognition of the Romanian rights on 
Transylvania, Bucovina. Banat and Maramures. The diplomatic efforts ofthe Romanian men of state 
aimed to obtain the borders considcred as essential in order to secure the protection of Romania. 

In the beginning, the ncgotiations were vcry long and difficult because the Entente did not 
want to accept alt thc claims ofthe Romanian cabinet. The discussions wcre made difficult too by the 
fact that Romania had Io deal dircctly with thc Russians. The authorities from Pctrograd hardly 
accepted the Romanian wishcs. Thc government leaded by Ion I. C. Bratiano insisted that Russia 
should accept the Romanian border in Bucovina on the river of Prut. Bratiano considered that the 
natural borders werc better and more suitable than the convcntional borders. First the Russians 
accepted only a frontier on the river of Siret. In the end, thanks to efforts of the Roman ian diplomacy 
and to friendly attitude of the French cabinet, Rusians agreed the Romanian will in the summer of 
1915. 

In Transylvania and Banat, the governmcnt Bratiano wantcd to scttle as borders thc rivers 
Tisa and Danubc. Romania's wish was to rcccive alt the rcgion ofthe Banat of Timişoara. Initialty, 
the Entente agreed that Romania should reccivc only a part ofthe district ofTorontal .The rest ofthis 
zone was to be givcn to Serbia. Then, the French and Russian governments accepted thc cession of 
the whole Torontal to Romania. 

Finaly, France and Russia conscnted to give to Romania alt the rcgion of Banat. So they 
a.nswered gradualty to Romanian claims. Thc two parts- Ententc and Romania- rcached a modus 
vivendi after a long diplomatic activii)·. Analysing the evolution ofthe events. wc must stress too the 
role of the French diplomacy. Many times, the French helped Roman ia to receive from Russia all that 
Bratianu and his ministers askcd for. Sometimes, the French diplomats acted as defendcrs ofnational 
and tcrritorial Romania.n interesls. 
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